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地政总署拒绝披露其透过发出「不反对通知书」豁免某申请人改变 
土地用途所需缴付的地价及行政费用金额  
（本案与《公开资料守则》有关）  

调查报告  
 
 

 2018 年 6 月 5 日， Y 女士向本署投诉地政总署。  
 
投诉内容   
 
2 .  据 Y 女 士 所 称 ， 2 0 1 8年 4月 1 2日 ， 她 以 某 传 媒 记 者 的 名 义

就 某 主 题 乐 园（「 事 涉 乐 园 」）在 其 公 众 停 车 场（「 事 涉 停 车 场 」）

举 办 音 乐 会 一 事 ，向 地 政 总 署 查 询 。同 月 1 6日 ，她 根 据《 公 开

资 料 守 则 》（「《 守 则 》」） 向 该 署 索 取 事 涉 乐 园 举 办 该 音 乐 会 的

「 不 反 对 通 知 书 」详 情 ，包 括 申 请 人 获 豁 免 改 变 土 地 用 途 ，以

及 在 事 涉 停 车 场 举 办 音 乐 会 的 日 期 、时 间 、土 地 面 积 及 地 段 业

主（ 即 事 涉 乐 园 ）所 缴 付 的 地 价 及 行 政 费 用 金 额（「 相 关 费 用 」）。 
 
3 .  6月 4日，地政总署函覆 Y 女士，表示：该署的离岛地政处已

以一次性文书形式发出「不 反 对 通 知 书 」 ， 准 许 相 关 地 段 业 主 于

2018年 4月 25日至 5月 17日于事涉停 车 场 举 办 音 乐 会 ，涉 及 面 积 约

41 ,180平方米 。 然 而 ， 该 署 基 于 《 守 则》第 2.14(a )段（第三者资

料）及 2.16段（商务）所载理由（下文第 6(1 )及 (2 )段），认 为 不能

向 Y 女士提供相关费用资料。原因是该些资料涉及地段业主的商

业敏感资料，如披露会令其竞争条件或财政状况受到伤害。此外，

地段业主拒绝披露资料，根据明示及隐含的原则，相关费用资料应

予保密。  
 
4 .  Y 女 士 指 摘 地 政 总 署 无 理 拒 绝 提 供 相 关 费 用 资 料 。她 的 理

由 如 下 ：  
 

( 1 )  Y 女 士 认 为 ， 地 政 总 署 作 为 契 约 一 方 执 行 地 契 条 款 ，

有 权 责 就 短 期 改 变 土 地 用 途 的 申 请 作 出 审 批 及 厘 定

相 关 费 用 的 金 额 。该 署 就 有 关 申 请 所 作 的 审 批 资 料 并

非 「 第 三 者 资 料 」， 亦 不 存 在 任 何 保 密 原 则 或 保 密 共

识 。Y 女 士 指 ，地 政 总 署 一 般 以「 短 期 豁 免 书 」的 形

式 批 出 短 期 改 变 土 地 用 途 的 申 请 ，有 关 豁 免 书 会 被 注

册 于 土 地 注 册 处 （「 土 注 处 」）， 并 非 机 密 或 敏 感 的 商



 

2 

业 资 料 。然 而 ，地 政 总 署 这 次 以「 不 反 对 通 知 书 」的

形 式 批 出 事 涉 乐 园 之 申 请 ，以 致 豁 免 详 情 及 相 关 费 用

金 额 无 须 于 土 注 处 注 册 ，有 违 政 府 应 具 透 明 度 及 公 开

问 责 的 原 则 。  
 

( 2 )  Y 女 士 认 为 ，相 关 费 用 资 料 是 政 府 与 契 约 持 有 人（ 事

涉 乐 园 ） 的 合 约 资 料 ， 不 属 商 业 敏 感 资 料 。 她 认 为 ，

地 政 总 署 只 是 主 观 地 认 为 公 开 该 些 资 料 会 对 所 涉 人

士（ 地 政 总 署 及 事 涉 乐 园 ）有 负 面 影 响 ，但 未 有 提 出

理 据 。Y 女 士 又 指 ，政 府 一 直 以 公 开 、透 明 的 方 式 处

理 中 环 海 滨 活 动 空 间 的 租 赁 ，让 公 众 可 作 出 监 察 。事

涉 乐 园 为 公 私 合 营 机 构 ，政 府 持 超 过 一 半 权 益 ，事 涉

乐 园 开 办 新 业 务（ 即 在 事 涉 停 车 场 举 办 音 乐 会 ）的 潜

在 利 益 亦 应 受 公 众 监 察 。因 此 ，地 政 总 署 应 披 露 相 关

费 用 资 料 ， 否 则 会 令 公 众 无 从 作 出 监 察 。  
 
本署调查所得  
 
5 .  本 署 于 2 0 1 8年 6月 2 1日 就 此 案 展 开 全 面 调 查 ， 同 年 11月 1 5
日 将 调 查 报 告 草 拟 本 送 交 地 政 总 署 ， 该 署 于 1 2月 3日 就 该 草 拟

本 作 出 评 论 。本 署 于 同 月 2 7日 再 去 信 请 地 政 总 署 就 其 论 点 作 出

阐 述 和 解 释 ， 2 0 1 9年 1月 1 5日 ， 该 署 作 覆 。 经 审 研 地 政 总 署 所

提 供 的 资 料 及 解 释 ， 本 署 于 2月 8日 完 成 调 查 ， 结 果 如 下 。  
 
《公开资料守则》及其《诠释和应用指引》的相关部分  
 
6 .  根 据 《 守 则 》， 各 政 府 部 门 （ 包 括 地 政 总 署 ） 应 尽 量 披 露

政 府 所 管 有 的 资 料 ，让 巿 民 充 分 认 识 政 府 及 其 服 务 ，除 非 有 关

资 料 属 《 守 则 》 第 2部 可 拒 绝 提 供 的 资 料 ， 包 括 ：  
 

( 1 )  《守则》第 2.14 (a )段：资料是为第三者持有或由第三者

提 供 ， 并 从 第 三 者 明 确 知 道 或 获 得 暗 示 不 会 进 一 步 披

露 。 但 如 第 三 者 同 意 或 披 露 资 料 的 公 众 利 益 超 过 可 能

造成的伤害或损害，则可予以披露。  
 

( 2 )  《守则》第 2 .16 段：资料（包括商业、金融、科学或技

术机密、贸易秘密或知识产权等方面的资料）如披露会

令任何人的竞争条件或财政状况受到伤害。  
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7 .  此外，《守则》的《诠译和应用指引》（「《指引》」）第

2 .1 .1段订明，根据《守则》第 2部大部分条文（包括第 2 .14(a )及 2 .16
段）拒绝披露资料，须经过「伤害或损害测试」。有关部门须考虑

披露资料的公众利益是否超过可能造成的伤害或损害。  
 
地 政 总 署 的 回 应  
 
8 .  地政总署解释，因应 Y 女士的索取资料要求，该署致函征询

地段业主是否同意披露资料 。 地 段 业 主 在 其 回 复 中 同 意 披 露 音 乐

会的举办日期、时间及涉及的土地面积，但不同意披露相关费用。

地段业主认为，相关费用属《守则》第 2.16段所指的敏感及商业机

密资料。  
 

9 .  在本署就这宗投诉展开调查后，地政总署再致函地段业主，

对方重申相关费用是商业敏感资料，并维持其立场，不同意披露相

关费用资料。  
 

10 .  此外，地政总署就 Y 女士的投诉及其论点（上文第 4段）征询

法律意见。经考虑所有资料及法律意见后，地政总署承认未必有充

分理据支持相关费用资料属于《守则》第 2.14(a)段所指的「第三者

资料」。该署亦认同，该署与地段业主就该些资料应予保密未必有

任何明示或隐含的协议或理解。  
 
11 .  然而，地 政 总 署 认 为 相 关 费 用 属 《 守 则 》 第 2 . 1 6段 所 述 的

商 业 机 密 资 料 ，而 披 露 相 关 费 用 可 能 会 削 弱 地 段 业 主 与 其 商 业

伙 伴 磋 商 类 似 商 业 活 动 的 能 力 ，以 致 地 段 业 主 将 来 举 办 同 类 型

的 商 业 活 动 时 可 能 被 置 于 不 利 地 位 。  
 
1 2 .  地 政 总 署 亦 称 有 考 虑 公 众 利 益 的 因 素 （上文第 7段）。该 署

认为，没 有 证 据 显 示 披 露 相 关 费 用 的 资 料 的 公 众 利 益 ，会 超 过

披 露 该 资 料 而 可 能 对 地 段 业 主 造 成 的 伤 害 ，故 该 署 认 为 并 无 理

据 披 露 该 资 料 。  
 

13 .  有关 Y 女士提及「地 政 总 署 一 般 以 『 短 期 豁 免 书 』 的 形 式

批 出 短 期 改 变 土 地 用 途 的 申 请 ， 有 关 豁 免 书 会 被 注 册 于 土 注

处 」（ 上 文 第 4 ( 1 )段 ），地 政 总 署 澄 清 ，「 短 期 豁 免 书 」适 用 于 较

长 时 间 项 目 的 申 请 ，而「 不 反 对 通 知 书 」则 适 用 于 一 次 性 或 短
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暂 的 活 动 。若 土 地 契 约 条 款 受 到 永 久 修 订 ，例 如 换 地 交 易 或 地

契 修 订 交 易 ，地 政 总 署 一 般 会 把 相 关 的 土 地 文 书 送 交 土 注 处 注

册 ；但 该 署 一 般 不 会 把 一 次 性 或 短 暂 的 批 准 或 豁 免 送 交 土 注 处

注 册 。  
 

14 .  至于 Y 女士提及中环海滨活动空间的租赁（上 文 第 4 ( 2 )段 ），

地政总署指出，中环海滨两幅 分 别 位 于 龙 和 道 和 九 号 及 十 号 码 头

对出的政府土地，皆是透过公开招标程序批出的短期租赁用地。在

该两项短期租赁公开投标中，投标者已经同意在标书批出后，政府

在回应公众或传媒查询时，可公布投标结果。由于该两幅公开招标

的土地属政府土地，而事涉停车场所涉的土地则属私人土地，发出

的土地文书性质有所不同，因此两者不能相提并论。  
 

本署的评论  
 
1 5 .  Y 女 士 的 投 诉 内 容 是 地 政 总 署 无 理 拒 绝 提 供 相 关 费 用 资

料 。 地 政 总 署 在 其 给 Y 女 士 的 覆函中援引《守则》第 2.14(a)及
2 .16段，拒绝 向 她 提 供 相 关 费 用 资 料 （ 上 文 第 2及 3段 ）。  
 
《守则》第 2.14(a )段－第三者资料  
 
1 6 .  「 不 反 对 通 知 书 」的 条 款 ，是 由 地 政 总 署 作 为 政 府 代 理 人

与 地 段 业 主 经 双 方 商 讨 和 同 意 后 所 达 成 的 协 议 ，相 关 费 用 最 终

由 地 政 总 署 厘 定 ，由 于 该 署 是 该 些 资 料 的 拥 有 人 和 持 有 人 ，故

资 料 并 非 由 地 段 业 主（ 第 三 者 ）所 持 有 或 提 供 。一 般 而 言 ，政

府 部 门 与 第 三 者 之 间 合 约 的 内 容 并 不 能 视 作 从 第 三 者 取 得 的

资 料 。本 署 认 为 ，「 不 反 对 通 知 书 」所 涉 的 资 料 ，不能视为属《守

则》中所述的「第三者资料」。因此，地政总署当初援引《守则》

第 2 .14(a )段的理由拒绝向 Y 女士提供相关费用资料，并不恰当。

事实上，该署经征询法律意见后亦认同《守则》第 2 .14(a)段的理由

并不适用（上文第 10段）。  
 
《守则》第 2.16 段－商务  
 
17 .  地政总署指出，相关费用属于《守则》第 2 .16段所指的商业机

密资料，本署接纳此点。而地政总署就假若披露该项资料，或会令

地段业 主的竞争条件受到伤 害 ， 以 及 该署 不 认 为 有 重 大 公 众利 益

以致须披露相关费用资料之辩解（上文第 11及 12段），本署认为在
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这个案的情况下（即没有事先注明资料可能予以公开）并非无理。

毕竟，地段业主在事涉停车场举办音乐会属一次性活动，与长时间

租用政府土地的情况不尽相同。  
 
1 8 .  综 合 上 文 第 1 5至 1 7段 的 分 析 ，申 诉 专 员 认 为 可 以 接 受 地政

总署援引《守则》第 2 .16的理由 拒 绝 向 Y 女 士 提 供 相 关 费 用 的 资

料 ， 惟 该 署 最 初 援引《守则》第 2.14(a )作为其中一个拒绝理由 ，

并 不 恰 当 。 因 此 ， 这 宗 投 诉 不 成 立 ， 但 该 署 另 有 缺 失 。  
 
1 9 .  虽 则 如 此 ，地 政 总 署 既可把「短期豁免书」涉及的相关费用

透过把该豁免书送交土注处注册而公开（上文第 13段），本署看不

到有何理由该署在将来的个案中，不可订明可以公开「不反对通知

书」的同类资料。  
 

建 议  
 
2 0 .  申 诉 专 员 建 议 地 政 总 署 ：  
 

( 1 )  考虑日后在「不反对通知书」中加入条款，注明政府可

公布该通知书的资料（包括相关费用）。  
 
( 2 )  从 本 案 汲 取 经 验 ， 提 示 员 工 务 须 准 确 理 解 及 应 用 《 守

则》。  
 
 
 
 
 
申 诉 专 员 公 署  
2 0 1 9 年 2 月   
 


